

2.广东省肇庆市直属机关第一幼儿园

“纵横信息数字化学习促进幼儿学习能力提高的研究”中期研究报告

【摘要】

2010年7月份，我园成功申报的新一轮研究《纵横信息数字化学习促进幼儿学习能力提高的研究》至今已有两年了，在两年多的教学实践中，我们以总课题的总体目标为指导依据，不断摸索、探究，在林小萍老师的指导下，及时调整活动方案，开展各项研究，力求通过课题实验促进幼儿学习能力的提高。

【关键词】

纵横数字信息化学习 学习能力

一、课题背景

随着教育信息技术与幼儿园教育的不断融合，我园在全市幼教行业中率先开通了幼儿园网络，开展了信息化教学，实现了资源共享；近年来，教师们信息技术等各方面能力也不断地提高，教师制作的多媒体课件分别获得了全国、省、市等各种奖项；在日常教育教学中，多媒体信息技术被越来越多地运用辅助教学。在此基础上，我园于2007年9月份申报了《纵横信息数字化学习促进幼儿认知能力发展和潜力开发的研究》子课题并获得批准。于2007年10月开始实验，获得较优异的研究成效，课题组、实验教师、幼儿多次获得总课题组举办的课例、课件、纵横输入比赛等各种研究奖项，课题主持人胡笳园长经常受总课题组邀请进行经验介绍和交流，由我园原创的《快乐纵横操》还被总课题组采用在全国实验单位推荐使用，该项课题顺利结题。

2010年7月，我们又申请新一轮的研究，至今已有两年的时间了，取得了较好的效果。

二、实验的基本情况：

1、课题名称：《纵横信息数字化学习促进幼儿学习能力提高的研究》

2、主持人：胡笳

3、研究人员：张素娟、黄少慧、徐春霞、何靖、欧科、陈彦、密肖华、梁华凤

4、参与实验对象：5岁至6岁幼儿，实验组30名，对照组30名。

5、研究方法：

(1) 行动研究法：在课题实施过程中，围绕课题研究目标和培养幼儿主动学习的要求，制订具体教学措施，并根据幼儿主动学习能力的发展状况，对这些措施进行完善、补充、直至形成一套适应儿童主动学习的有效措施。

(2) 调查法：设计关于幼儿识字量、兴趣、积极性等表格进行调查，了解实验教师对

实验内容的理解和实验操作情况，了解幼儿的发展水平、学习需求的变化。

(3) 观察法：在课题研究的起始阶段、实施过程中，有目的、有计划地对幼儿认知行为进行系统的、连续的考察、记录、分析，获得事实材料，以了解和认识幼儿自主学习能力的发展。

(4) 个案追踪法：观察幼儿学习纵横汉字输入法的表现与学习进度，做好详细情况记录，进行深入的个案分析。

(5) 经验总结法：注意日常积累经验，及时总结活动中促进幼儿认知能力发展的方法。

三、理论依据

1、以科学发展观为指导，以促进幼儿学习能力为重点，应用现代教育学理论、信息化理论、多元智能理论等，通过纵横信息数字化学习与研究的途径，探索人才培养的新模式。

2、德国教育家把激发学生的主动学习作为衡量一切教学方法的最高原则。他指出：“如果使学生习惯于简单的接受和被动的学习，任何方法都是坏的；如果能激发学生学习的主动性，任何方法都是好的。”

3、《幼儿园教育指导纲要》组织与实施部分明确指出：“幼儿园教育应尊重幼儿身心发展的规律和学习特点，充分关注幼儿的经验，引导幼儿在生活和活动中生动、活泼、主动地学习。”

目 标	计 划	课时安排

四、实验目标

1、主要研究如何利用纵横码为切入点促进幼儿学习能力的发展，树立幼儿自信心和成就感。

2、运用纵横输入法特点，继续有效开展纵横码技术与幼儿园课程相整合，促进幼儿学习能力的发展，进一步提高教学的实效性。

3、引导幼儿变被动态为主动学习，注意让幼儿充分动脑、动手、动口，使幼儿处于最佳活动状态，能积极主动的学习。

4、提高和拓展教师在课中的各方面能力。

五、实验步骤

(一) 准备阶段(2012年2月)

1、成立课题实验小组并进行分工。

2、实验条件配备：计算机数量：34台，配置：CPU P4 双核 E1400 2G 内存 160G 硬盘，计算机型号：组装。投入给幼儿使用的电脑有12台，幼儿分组进行，保证每个孩子一人使用一台电脑。

3、确定研究计划，进行前期问卷调查、测试，召开新一轮家长动员大会。

(二) 实验阶段(2012年3月——2012年7月)

表1：大班实验班活动目标

<p>1、学习字一键、字二键简码；词一键、词二键简码；</p> <p>2、掌握二字词组、掌握二字词组、三字词组、四字及多字词组取码规则，并能快速输入。</p> <p>3、学习诗歌的输入。</p> <p>4、能够在 Word 文档中简单输入自己的一些体会和感想。</p>	<p>1、继续熟练敲击数字小键盘（目标：100 键/分钟、正确率 100%）</p> <p>2、复习单字取码的规则。（目标：15 字/分钟、正确率 100%）</p> <p>3、巩固二字词组的取码规则。（目标：20 字/分钟、正确率 100%）</p> <p>4、熟练掌握常见字一键输入以及二字词组一键简码的输入方法。</p> <p>5、学习三字词组以及四字词组与多字词组的取码规则（目标：20 字/分钟、正确率 100%）</p> <p>6、能输入 10 首古诗。（目标：30 字/分钟、正确率 100%）</p> <p>7、学习诗歌的输入。（目标：35 字/分钟、正确率 100%）</p> <p>8、在 Word 文档中简单输入自己的一些体会和感想。（目标：25 字/分钟、正确率 100%）</p>	48 个课时
--	---	--------

（三）开展教学活动

1、化静为动，激发兴趣

爱因斯坦曾说：“兴趣是最好的老师，是推动人们寻求知识，探索真理的一种精神力量。”学习兴趣是幼儿获得知识，扩大眼界，丰富知识经验的最重要的推动力。儿童学习软件、快乐纵横软件、在线学习系统通过图、文、声、像一体全方位方式生动形象的显现出来，在幼儿活动中，我们利用这些资源库的优势，提供适合不同层次幼儿的素材，让幼儿根据自己的能力水平选择操作内容，使学习成为幼儿主动学的过程，提升学习兴趣。

为了更好地开展课题研究，教师除了利用资源库，还要亲自设计灵活好用的课件，增加课堂趣味性。通过制作多媒体课件，教师不仅可以将大量的信息带给幼儿，而且还能使课堂教学活动变得活泼，生动有趣，富有启发性、真实性，如教师制作的课件《环保之旅》、《找朋友》、《一起做运动》、《我喜欢你》《小花鸭回家了》等，可以从根本上改变传统上单调的教学模式，从而活跃幼儿的思维，激发幼儿的学习兴趣。

如活动课《我喜欢你》，这是一个动物们不同的对爱的表达方式的情感故事，教师让幼儿直观地看课件播放的故事，孩子们都觉得新鲜有趣，然后教师巧妙的在当中设下一些问题和难关，为了知晓动物们的回答，孩子们跃跃欲试，积极拆字取码，以较快的速度解决难关，营造了轻松地达到汉字学习的氛围。

2、变难为易，突破难点

我们面对的毕竟是 4—5 岁的孩子，他们的理解能力相对较差，而且学习纵横码的时间较短，对于刚学的孩子来说，“拆字”无疑成为他们最大的一个难点了。如“山”这么简单的一个汉字，他们就分不清左上角、右上角是取“2”还是取“7”，经常出错。于是，老师就得想办法帮助幼儿理解“山”字的拆法了：“啊哈，有只小蚂蚁爬呀爬呀，爬到山顶上了，

发现左边的山顶上有棵树，哎，这树像什么呢？”孩子们说：“像一竖”“那‘竖’的编码是多少呢？”老师紧接着问。“是2”孩子们恍然大悟，一下子就理解过来了。

在测试软件中，幼儿为了提高文本录入速度，经常一遇到难啃的字索性跳过，也不去细想究竟该怎样编码，时间一长，便成了习惯。测试或比赛的时候可以这样，可实际操作中总不能不会就跳过，不利于实践推广。于是老师们让他们将操作中打不出的字及容易打错码的字一一列出，统一讲解，尤其是一些常见的偏旁部首，小朋友有时还要想很久，老师就帮他们总结出一首儿歌：“广，3*1，辶，3*3，纟，2*1，女，4*4，火，9*8，彳，3*9，……”等等，小朋友学习后，很快就能朗朗上口了，在练习中，很自然地就把这些难记的部首拆分开了。

3、自主学习，满足需要

在日常教学中我们借助纵横汉字输入法为幼儿的自主学习插上飞翔的翅膀。我们面对的孩子毕竟只有4—5岁，他们的理解能力相对较差，对幼儿园开展的一些主题的内容、抽象的知识，如：“雨的形成”“我从哪里来”“食物在身体的旅行”等，老师的三言两语一时说不清，孩子们难以理解，此时，我们就将幼儿园课程中的学习内容制作成“纵横码”学习课件，让幼儿通过与电脑的互动，输入正确的笔形代码，电脑中的课件是图片与声音相结合，这样的互动学习可以让他们了解自己想知道的知识。纵横乐园使幼儿学习更直观、生动、形象，有助于幼儿对知识的理解与吸收，教师和幼儿一起畅游其中，获得了许多新知识，激发了幼儿的求知欲，同时，让幼儿有了全新的学习体验，激发了幼儿参与活动的积极性，拓展了幼儿自主学习的方式，给了幼儿焕然一新的体验，有利于培养幼儿主动学习的能力。

4、关注幼儿，做好记录。

教学活动中，教师尽量做到关注全体与个体，注重个别能力较弱幼儿的指导。活动结束后，教师细心做好记录，反映幼儿课堂表现，如大班纵横实验班汉字输入情况表：

表2（文本输入）

姓名	性别	班别	期初成绩		期末成绩	
			速度（字/分）	准确率（%）	速度（字/分）	准确率（%）
莫诗韫	女	大二	10字/分	90%	26字/分	100%
苏靖童	女	大二	13字/分	80%	30字/分	98%
柯环宇	男	大二	11字/分	75%	23字/分	100%
廖睿	男	大二	10字/分	90%	20字/分	100%
栗小雨	女	大一	12字/分	80%	28字/分	100%

苏小津	女	大二	12 字/ 分	80%	26 字/分	100%
黄飞越	男	大一	9 字/分	90%	20 字/分	100%
黄晨洛	男	大一	10 字/ 分	90%	28 字/分	100%
黎耀阳	男	大二	8 字/分	98%	22 字/分	100%
莫颖然	女	大一	9 字/分	90%	24 字/分	98%
王露洁	女	大二	12 字/ 分	95%	20 字/分	98%
黎婉欣	女	大一	14 字/ 分	90%	28 字/分	100%

做好课堂记录之余，同时有针对性地做好个案分析，以求有序帮助每个幼儿在各方面都得到不同程度的提升。下面是两名指导老师对所指导班级孩子的个案分析：

个案一：

个案姓名：莫诗韫

性别：女

年龄：5岁半

教师：徐春霞

个案分析：

诗韫是一名不怎么爱说话的孩子，在班上一直不太和其他孩子玩到一起，刚开始时总上郁郁寡欢，几乎总是一个人静静坐在座位上，看起来很孤单失落，有时甚至感觉不到她的存在。老师试图跟她进行谈话，增进交流，但她总是很不自信，不是点头就是摇头，就是不开口说。就要升上小学了，如何帮助她自信大胆地学习，走进阳光里？这是一直我思考要解决的问题。

分析：经过仔细认真的观察，我发现诗韫不是一个特别内向的孩子，只是因为从外地过来，语言带有一些乡音，使得孩子变得很不自信，久而久之，才会出现不爱说话从而不合群而孤单的现象。

个案指导设想：

(1) 教师尝试通过纵横码学习，培养其自信心。

(2) 以尊重为原则，循序渐进地改变诗韫的不爱说话的习惯，帮助她与他人能够愉快交流。

观察与教育记录：

3月28日 周三

观察：

纵横码学习活动课《环保之旅》。课前我是要求孩子们回去收集一些环保标志、垃圾分类等图片素材的，有的孩子带来一两张，有的甚至忘了，而诗韫收集了十多张，而且种类齐全，出乎意料！孩子们纷纷抢着说自己收集的图片，只有诗韫是手拿着一叠图片，一声不吭的坐在座位上。你去问她，也只是摇摇头，看到她这个的样子，真是有点着急。

反思：

诗韫小朋友其实是一个聪明长记性的孩子，每次的上机操作练习，她的输入速度都不会比别人差，像这次活动课，她也是比别人多准备的，只是信心不足而已。如果我们能正确地引导，以爱、以耐心来关注孩子，了解她的内心，尊重她的个性，加上有效地教育，那么她就会闪闪发光。

措施：

(1) 体验成功。

《学习的革命》一书有这样一句话：“如果一个孩子生活在鼓励中，他就学会了自信”。诗韫的词组输入速度比较快，但是输入错误较多。但是有一次，她竟然全都打对了，我及时地表扬了她，还让她在大家面前展示一下，并奖给她一朵小红花。她开心极了，我趁机抓住机会说：“老师奖励你小红花，你应该怎么说呀？”诗韫看了一下大家，然后小声地说：“谢谢！”从这以后，我的一句“很好”、“真棒”，一个微笑、点头都鼓舞了她、激励了她。

(2) 一一结对。

一一结对即让能力较强的小朋友与能力较弱的小朋友形成“一帮一”的关系，让幼儿互相学习、互相进步，如一个孩子说出字、词，另一个孩子说出编码等。诗韫是能力较强的孩子，只要对方说出一个字或词，她就能很快地判断出字词的编码。经过多次的愉快合作，诗韫体验到了成功的快乐，增强了自信心，话也变得多了。

(3) 榜样示范

活动课《我喜欢你》的最后环节是鼓励幼儿说自己喜欢哪些人，用怎样的方式来表达给对方知道的？孩子们踊跃回答，而且有个别说的很好。于是，我说：“靖童小朋友说最喜欢妈妈了，她会画一张妈妈的像送给她，然后告诉她，我喜欢你。嗯，说的太棒了！还有谁比她说的还要好吗？”我把目光投向诗韫，只见她的小手悄悄地举起了一半，我赶紧请她说说看。有了几次这样的经历，诗韫开始变得会主动举手回答了。

不管是平时的教学活动还是上机操作活动中，我会以简单的比赛方式，多鼓励诗韫开口说话，并多向她竖起大拇指进行表扬，让她感觉到老师对她的激励和重视。

辅导结果：

通过一学期的努力，诗韫已经变得越来越开朗，她脸上的笑容多了，主动和老师说话了，还主动把她画的画给老师小朋友们看，有展示自我的意识。现在孩子不再独处，下课和其他的孩子开心一起玩，逐渐把幼儿园当成她的另一个家了。

小结：

面对诗韫的进步，让我更加深刻地意识到激励的作用、爱的力量。因而，在对孩子心理的引导上，教师要用爱的力量帮助孩子走出孤单的境地，以一点点感受到大家对她的爱。通过多激励表扬、有针对性的活动，使其自信展示自我。

个案二：

姓名：成成

性别：男

年龄：五岁

指导教师：黄少慧

情况分析：

成成的父母年龄较大时才生下他，因此对他特别溺爱，而且爸爸平时上班也比较忙，经常是妈妈和奶奶带着他，导致他性格内向、娇气。每天上学都哭哭啼啼的，要爸妈硬抱着进门，奶奶在后面拿着书包。但到了幼儿园又很乐于和伙伴相处，也较懂事，很听老师讲的道理。所以，如何让他开开心心上幼儿园是我们想的最重要的事情。因此，我想到了纵横信息活动的开展目标：促进幼儿学习能力。

指导目标：

- 1、通过纵横乐园的玩中学、学中玩的理念，让成成喜欢上幼儿园。
- 2、通过活动培养成成的自信心，尝试让他勇敢起来，减少娇气。

个案跟踪记录：

2011年7月16日

今天和成成的妈妈谈话，我告诉她幼儿园准备下学期在这个年级开展纵横信息数字化活动，这个活动对塑造幼儿良好个性有很多帮助，我问成成妈妈想不想让成成试试，可能会让他对电脑感兴趣，而且我们幼儿园的指导思想是用正确的方法指导孩子正确使用电脑，这样还能杜绝孩子以后只会用电脑来玩游戏，并让他觉得上幼儿园也是一种乐趣，成成妈妈答应了。同时，我也给成成妈妈一个要求，纵横活动里有两个家长培训活动，我要求这两个活动都要成成爸爸来参加，他妈妈答应了。

2011年8月28日

今天进行小键盘练习，成成输入得很快，而且正确率是98%，我奖了他一颗小星星，我看到他非常自豪。

反思：

今天是活动的第一次，孩子们是肯定有兴趣的，所以作为活动的指导老师，我们就应该在他们的兴趣开始萌芽时就充分对他们进行鼓励，增强他们的自信心。

2011年10月9日

今天我们进行第一次家长活动，成成爸爸按时来参加了，而且我看他还很认真地记着笔记。活动

结束后，我专门和成成的爸爸进行了一次谈话：我开门见山地跟他说，成成之所以到现在每天早上还哭哭啼啼着回幼儿园，这是他的一个手段，跟家庭教育方式也有很大的关系，特别奶奶和妈妈都比较溺爱他，您的工作又比较忙，其实成成身上是有小男孩的阳刚，他娇气是有点故意的。我建议您可以多点时间陪他，让他向好的个性方面发展。成成爸爸接受了我的建议。

2011年11月9日

今天早上成成高高兴兴地背着书包回来，到了幼儿园大门口，很自觉地跟他爸爸说再见。他爸爸高兴地说：“他天天回去拉着我打纵横码，说他下次要拿100分。”

反思：

每个孩子都有他的闪光点，这样的话不是经常挂在嘴上的，而是要正确做到才行，昨天，我给予了成成鼓励，今天，他自信地走进了幼儿园。

2011年12月26日

今天活动时成成神飞色舞地告诉我：“黄老师，昨天晚上我和爸爸比赛，爸爸输了。”我夸张地说：“成成这么棒，都能超过爸爸了，那好，我们再加把劲，让爸爸变成乌龟。”成成开心得不得了。这个活动，他更加用功。

反思：

据成成爸爸妈妈反映，他每天晚上回家都要拉着爸爸来练纵横码，把以前玩超人，玩小汽车的游戏都给抛到脑后了。而且让他妈妈更高兴的是，他以前不粘爸爸（因为他们家是严重的严父慈母），但是自从参加了纵横活动，他爸爸积极参加家长培训并在家了担起了辅导的角色，成成现在天天晚上都要粘着爸爸，我想，成成正在向着好的方向前进。

2012年1月6日

今天，我用纵横系统里的游戏让小朋友玩“溶字游戏”，成成玩得很起劲，成绩当然就不用说了。见他玩得这么开心，我趁机对他说：“成成自从来到纵横乐园玩之后，进步了许多，也变勇敢了，明天体育老师也要和你们玩平衡木，看看谁最棒，你能用今天的表现去做吗？”成成迟疑了一下，点了点头。

事发原因：由于成成的娇气，走平衡木他都小心翼翼的。特别是到了测试时，体育老师洪亮的声音让他更觉得恐惧。所以一听到体能测试时，他常常就不出队。

2012年1月7日

今天进行体能测验，排队时，我弹着琴，小朋友都自觉摆好椅子出来排队，我用余光留意这成成，我看到他也跟着出来排队，脚步虽然有点慢，但并没有像平时一样恐惧。我若无其事的带领他们到操场进行测试。到了成成时，体育老师按照我说的没有出声，然后我走到平衡木的另一头，鼓励着：“成成是勇敢的！”他慢慢地向我走了过来，而且是越走越快，最后用一个跳的动作跳到了我的怀里，我看到他既兴奋有紧张，我给竖起了大拇指。

个案总结：

1、尝试通过以纵横信息数字化学习为切入点，培养孩子良好的兴趣。

成成以前的兴趣爱好是玩电动车、玩超人，家里也花费了不少钱给他买这买那。但参加了纵横小组的活动后，他经常出一些字考爸爸，从中体验到自己学到本领的乐趣。

2、因人而异的教育要落到实处。

从成成的进步，我们找到了其中最主要的原因是他从由妈妈的教育方式转变成为爸爸的教育方式。

以前我们虽然跟家长提过这种建议，但家长并没有在意，但这为什么会成功呢？这就是因为我们把因人而异的教育落到了实处。

5、家园配合，亲子同乐

(1) 定期召开家长会，让家长了解纵横码学习的进度以及纵横输入法给孩子带来的变化。

(2) 通过一些比赛，让家长与孩子在一起竞赛，这是我园教师在实验中采取的一种刺激孩子进步的办法。以下是黄少慧老师在大班幼儿中随意抽签8名孩子与他们的父母进行比赛。结果如下：

表3—1（输入汉字的正确率）

组别\百分比	100%	90%以上	80%以上	70%以上	60%以上	50%以上
组别						
幼儿组	5人	3人	0人	0人	0人	0人
家长组	1人	1人	0人	0人	3人	3人

表3—2（每分钟输入有效汉字的对比）

组别\字/分	30字以上/分	20字以上/分	10字以上/分	10字以下/分
组别				
幼儿组	4人	4人	0人	0人

家长组	0人	1人	6人	1人
-----	----	----	----	----

(3) 学期末举行家长开放日。通过邀请家长来园观摩指导，与孩子进行亲子游戏，拉进他们与孩子和老师的了解沟通，享受孩子平时进行游戏带来的各种乐趣。总结孩子在这个学期的学习情况和颁发每个孩子在本学期取得的奖状，肯定孩子的进步，使家长对孩子所取得的成绩得到认同和肯定。

六、效果和分析

《幼儿园教育指导纲要》中指出：“幼儿园教育是基础教育的重要组成部分，是我国学校教育和终身教育的奠基阶段。”因而在幼儿期，教师利用某种技术为手段（如：纵横信息输入法）促进他们的潜力发展，使其具备综合能力是非常重要的。从实验开始至今，我们的目标十分明确，进行纵横输入法学习是为了研究它对促进幼儿各能力发展有无直接关系。下面通过几个方面来进行效果分析：

(一) 学习能力的提高

有句话是这样说的：“教，是为了能够不教。”这句话在使教师明确教育目的上起着指导性作用。躲在我羽翼下张望的孩子们哪一天能真正地进行自我学习，独立思考？作为教师的我们，每一个人都有必要去重视和培养孩子这方面的能力。因此，本实验阶段，我们继续尝试通过纵横码技术与幼儿园课程的有效整合，来促进幼儿学习能力的发展。

1、纵横码技术与幼儿园课程的整合，激发幼儿学习兴趣

教育家夸美纽斯说：“兴趣是创造一个欢乐和光明的教育环境的主要途径之一。”幼儿年龄小，高度发展的无意注意占主导地位，鲜明、新颖、具体操作的刺激是引起幼儿无意注意的主要因素。在纵横码教学中，当发现当幼儿掌握了纵横码的口诀和字词输入规则后，辛辛苦苦下载的内容不够幼儿练，三两下他们便练得烂熟，而且内容单一，练一会儿幼儿便觉得没兴趣了。如果在纵横码教学中结合音乐教学，既能避免幼儿打字时出现的枯燥感，提高学习兴趣，又能让幼儿掌握一定的音乐的素养。例如，结合音乐游戏“三只小猪”，通过表演小猪与老狼的对话来体会主要用头腔发音的小猪音色与主要用胸腔发音的老狼音色的不同，幼儿对模仿不同的音色很感兴趣，抓住这一点，每进行一次小猪和狼的音色模仿，便请幼儿用纵横输入法把角色对话录入，提速的同时，幼儿的学习兴趣也被激发出来了。

2、纵横码技术与幼儿园课程的整合，培养幼儿的思维能力

想象是创造思维的重要表现形式，教师要积极鼓励幼儿思维、创造。心理学家说过：“多变的刺激容易引起幼儿的注意。”我们在活动中充分运用纵横码课件辅助活动。例如，活动“南瓜不见了”，我们通过课件，让幼儿观看故事。幼儿被故事中绘声绘色的描述所吸引，听得非常认真。其中对故事当中出现的三次问题进行积极思考和解答，提出了种种不同的大胆的想法，并把自己的想法用纵横输入法录入。这样形象有趣的活动加深了幼儿对故事的记忆和理解，培养了幼儿的思维能力。

3、纵横码技术与幼儿园课程的整合，培养幼儿的语言表达能力

《新纲要》中明确提出：“要提高幼儿的语言交往的积极性，为幼儿创造一个自由、宽松的语言交往环境，并能用清晰的语言表达自己的思维和感受，发展语言能力。”在传统语言教育中通常通过几幅图片、几张画的教育方式进行，已经远远适应不了幼儿的需要了。而结合纵横码教学课件将故事的意境、内容、语言统合在一起，并以生动有趣的画面展现出来，极大吸引了孩子们的注意力，提高了幼儿学习的积极性。再通过生动的动画将抽象的文字知

识形象化，为幼儿创造了一个自由、宽松的语言环境，最后通过游戏的形式让幼儿进行口头语言表达，使幼儿轻松地完成了学习任务。例如，纵横码教学课件“小熊到果园”，教师出示词组，请幼儿快速根据词组进行造句并用口头语言表述出来，然后在电脑上录入。这样不仅让孩子训练了打字，同时又发展了他们的思维能力和语言表达能力。

4、纵横码技术与幼儿园课程的整合，培养幼儿的认知能力

科学教育的途径不仅应注重系统的科学教育，还应注重在幼儿一日生活各种学习活动中渗透。我们在纵横码教学中也尝试着结合科学教育。例如，纵横码教学活动“雨”，通过操作练习：小水珠找笔形、小雨点找朋友，让幼儿巩固纵横码的笔形口诀和基本的词组取码规则；通过观看小水珠形成雨的生动过程，使抽象的、深奥的科学知识具体化、形象化、趣味化了，从而激发幼儿对科学的兴趣，使他们主动观察、探索、思考，幼儿的认知能力得到进一步的提高。

（二）幼儿发展调查

1、幼儿学习能力发展。

在本阶段实验前期和后期，我们对实验幼儿（30人）和对照组幼儿（30人）的学习能力表现进行了多次测验，测验结果如下：

表4：

能力表现	评价标准	实验前期		实验后期	
		实验组	对照组	实验组	对照组
自主	在教师的引导下能选择合适的学习方法学习。	12人	14人	28人	16人
探索	在教师的引导下能初步养成探索性学习的意识。	10人	12人	25人	18人
合作	能尝试与他人共同学习、交流，并善于与他人合作完成任务。	15人	16人	29人	20人
表达	面对学习和生活中的问题，能够主动表达出来。	13人	15人	27人	16人
专注	在课堂或操作练习中，能够集中注意力完成任务。	14人	15人	30人	19人

从上表可以看出，大部分参加实验的幼儿在后期的学习能力表现明显要比对照组幼儿发展的快。

2、幼儿识字量的提高，阅读能力的增强。

对象：5岁—6岁幼儿

材料：同样采用“纵横信息（网络）数字化与研究实验总课题认字试卷”的测试表：

表5：

姓名	性别	前 期		后 期	
		生字表（个数）	文章（个数）	生字表（个数）	文章（个数）
钟子谦	男	45	130	76	256
莫湘湘	女	54	130	98	274
陈欣琳	女	60	120	102	255
李雨衡	男	57	113	96	220
栗小雨	女	35	80	76	156

欧朗怡	女	32	79	65	167
邱俊杰	男	40	124	95	210

从表 5 中可以看出小朋友前期与后期的对比，生字表幼儿前期的人认识字平均数为 46 字/人，后期为 86.9 字/人；文章的识字量前后期对比显示前期为 110.9 字/人，后期为 219.7 字/人。前后期的数据很明显地告诉大家幼儿识字量的提高。

（三）不断反思总结，促进教师专业成长。

有一位教育家说过：教师的定律，一言以蔽之，就是一旦你今日停止成长，明日就将停止教学。同样，开展课题研究，也要求我们要不断更新知识，更新观念，那就需要具备终身学习的能力，否则，你的研究能力也就停滞不前或落伍。本园教师通过课题的研讨学习，活动的开展，不断提高自身的素质，在学习和研讨的过程中，不断完善和充实知识技能。我园还鼓励教师要善于观察，勤于反思，对教学中的所思、所想都及时地记录下来，积累了大量翔实的一手材料，并进行整理、提炼，通过不断学习，教师在专业化水平方面取得了很大的进步，积极参与园内、外组织的各种教研活动以及各级教研部门组办的征文投稿活动，并屡屡获奖：徐老师的纵横活动课件《环保之旅》获“广东省信息技术与幼儿教育整合应用软件及论文评审活动”三等奖。黄少慧老师的论文《浅谈纵横信息数字化学习对塑造幼儿良好个性的作用》在纵横信息数字化创新学习课题实验综合活动“快乐纵横幼儿游戏专项论文评比”中获优秀论文二等奖。

另外，通过对具体活动案例的自我反思、合作学习、对话交流、发现、分析、解决应用实践中出现的问题，促进教师的专业发展。我们努力为教师营造民主、平等、宽松的对话式研讨氛围，教师们在交流研讨中畅所欲言，各抒己见，思想不断产生碰撞，激发了教师的教学灵感，拓宽了教师的视野，也增加了对知识的积淀。正如苏霍姆林斯基说：“如果你想让教师的劳动能够给教师带来一些乐趣，使天天上课不至于变成一种单调乏味的义务，就应当引导每一位教师走上从事研究这条幸福的道路上来。”如今，我园教师正在这条幸福的道路上行走着，继续快乐研究，不断幸福成长！

七、研究成果

1、发挥示范带头作用，并被确立为实验基地

2011年4月，在北京的纵横信息数字化学习交流颁奖会上，我园的胡笳园长应总课题组的安排，在会上做了一个经验介绍，黄少慧实验教师做了一个活动展示；2011年12月，我园徐春霞老师在“纵横信息数字化学习游戏广东中外大小朋友手拉手分享活动”中做了一个活动展示。2012年1月和5月，徐老师分别被邀请到香港、上海现场做活动展示。

2、取得成绩

我园胡笳园长荣获 2010 年优秀探索实验先行示范学校校长奖光荣称号；黄少慧老师荣获 2010 年优秀实验教师称号；李忻洋小朋友荣获 2010 年纵横小能手称号。

2010 年 5 月份，我园派出的陆楷源小朋友到广州参加“纵横数字化创新学习”现场赛，荣获幼儿园组二等奖。

我园研究的《纵横信息数字化学习促进幼儿认知能力发展和潜力开发的研究》课题，在 2008—2010 年纵横信息数字化学习研究实验课题结题综合评估中，荣获“特等优秀”等级。

2011 年纵横信息数字化研究“实验与创新”优秀论文评比，我园有两篇论文荣获二等奖。在“创新方案作品”评比活动中，《摘果子》方案活动被评为一等奖；《吹泡泡》、《美丽的肇庆》方案活动被评为二等奖。

DV 创作《快乐纵横儿童操》荣获“纵横信息数字化学习师生创新作品”评比一等奖。

2012 年 1 月徐春霞老师的课例《快乐纵横宝贝》荣获现场活动最优秀效果奖以及 5 月份上海活动课例《我喜欢你》在纵横信息数字化创新学习课题实验综合活动“快乐纵横幼

游戏专项活动现场展评”中分别获方案设计、课件一等奖。黄少慧老师的论文《浅谈纵横信息数字化学习对塑造幼儿良好个性的作用》在纵横信息数字化创新学习课题实验综合活动“快乐纵横幼儿游戏专项论文评比”中获优秀论文二等奖。

八、结论

两年的研究得出：通过幼儿园各领域的课程与纵横码技术相整合这种教育途径，能够促进幼儿学习能力的发展，激发幼儿学习的兴趣，培养幼儿的语言表达能力、认知能力、思维能力、创新能力。在运用观察、比较、分析、推论等方法进行探索活动同时通过动手操作纵横玩具和使用小键盘，促进幼儿的小肌肉的发展及了解电脑的简单操作，最终养成自主学习、创造性学习的良好习惯，孩子们可以自由地遨游在纵横知识与幼儿园课程知识的海洋中，获得技术与课程学习的双丰收。

九、下阶段研究设想

(一) 继续按照总课题组实验方向，制定课题的各项活动具体实施方案，细化研究过程管理手段，使各种实验指标、数据有科学性和成效性；

(二) 积极提高实验教师的素质，针对不同的教学内容和游戏设计各具特色的教学方案，从纵横码在语言、音乐、科学、社会等各领域活动中的整合进一步构想纵横信息数字化的活动模式，从而进行研究和探索，然后加以实践。

(三) 教幼儿学会在Word中输入文本和插入图片、表格等；学会建立文件包并给文件命名等；学会上网搜集资料（图片或视频）。

(四) 继续做好家长工作，争取家长最大程度的配合。

(五) 积极总结经验、积累园本教学资源，撰写各项活动总结或报告。

【参考文献】

- 1、国家教育部《幼儿园教育指导纲要》2001年
- 2、《学习能力培养的探索》 尹鸿藻 毕华林
- 3、《2008—2010优秀实验总结报告汇编》 总课题组秘书处